

细沙河村 竹林深处谋幸福

方竹笋因竹节呈方形而得名，口感脆嫩鲜美，被誉为“笋中之王”“竹笋之冠”。云南省昭通市镇雄县地处乌蒙山腹地，属温带季风气候，自古以来盛产方竹。近年来，该县杉树乡细沙河村多措并举推动竹产业提档升级、量效齐增。2022年，细沙河村（竹子）入选第十二批全国“一村一品”示范村镇名单。

■ 结对帮扶谋发展

细沙河村距离县城110公里，由于地处边远山区，交通基础设施落后，加上产业结构不合理，导致当地曾长期处于贫困状态。为了维持生计，大多数村民不得不外出务工。

2022年，云南省林业厅（现云南省林业和草原局）到杉树乡开展结对帮扶。有关专家深入调研后，认为细沙河村的气候、海拔等条件非常适合种植箬竹和方竹，发展竹产业优势明显。

得知村里要推广种植竹

子的消息后，当地群众都不理解，他们认为种竹子成不了气候。有村民不愿意“得罪”村干部，将竹苗简单插在地里应付检查；有的村民不情愿地种下竹子后说：“竹子活不活，不关我事。”面对这一现状，原省林业厅给予当地退耕还林项目扶持，这才让村民放下心来发展竹产业。

5年之后，当初种下的竹子有了收益，群众算账后认为比种其他作物强，种竹子的积极性提高了，又种下8000余亩。“之前都不想种竹子，看到收益后，大家抢



竹笋初加工